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СТАНОВИЩЕ 

 

за: дисертационния труд на Антоанета Ангелова „АРХЕТИПЪТ НА ГЕРОЯ В 

СТАРАТА И СРЕДНОВЕКОВНАТА АРМЕНСКА ЛИТЕРАТУРА“, представен за 

присъждане на образователната и научно степен „Доктор“ в професионално направление 

2.1. Филология, научна специалност „Литератури на Европа, Америка, Африка и 

Австралия (Арменска литература)“ 

от: проф. д-р Иво Панов, катедра „Класически Изток“ при ФКНФ на СУ „Св. 

Климент Охридски“ 

 

 

Представеният труд съдържа „Увод“ (с. 4 – 10), „Актуалност на темата“ (с. 11 – 28), 

Глава първа „Теоретична рамка“ (с. 19 – 72), Глава втора „Образът на митологичния 

герой в старата арменска литература“ (с. 73 – 139), Глава трета „Героят цар или воин в 

Старата и Ранносредновековната арменска литература“ (с. 140 – 249), Глава четвърта 

„Пътят на героя в Средновековния арменски епос САСНА ЦРЕР (с. 250 – 387) и 

Заключение (с. 388 – 392). Следват още: „Приноси на дисертационния труд“, 

Приложения – три броя, Библиография, разделена на две части – „Извори“ и 

„Специализирани изследвания“, в които влизат 91 заглавия. Бройката на посочените 

заглавия е значителна по обем, но по-същественото е, че в по-голямата  си част те са 

органично вплетени в тъканта на дисертацията, което е сериозен атестат за нивото на 

разработката.   

Общо обемът на дисертацията възлиза  на 408 страници, с което значително се 

надхвърлят изискванията за присъждане на научно-образователната степен „Доктор“. 

Същевременно това е показател за сериозния подход на докторанта към поставената 

научна и творческа задача. 

Коментар по съдържанието на представената дисертация 

На първо място прави впечатление постигнатият баланс между отделните глави и 

много доброто структуриране на материала. Изследването е изградено с логическа 

последователност, което позволява да се проследи развитието на  авторовата концепция. 
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Последните две глави, в които е заложен акцентът на разработката, резонно надвишават 

обема на първите две. 

В Увода авторката коректно посочва целите и задачите на изследването, обекта и 

предмета на проучването, като и използваната в работата методология, която видимо се 

отблагодарява на докторантката. 

В частта „Актуалност на темата“ Антоанета Ангелова убедително защитава избора 

си на обекта на изследване като коректно посочва свършеното преди нея. Тя не само е 

добре запозната с публикациите по темата, но и намира своя ниша, с която да доразшири 

въпросната проблематика. Много добро впечатление правят и на място посочените 

цитирания, което впрочем се наблюдава в цялата канава на текста на дисертацията. 

В Глава първа авторката спира вниманието си на теоретичната рамка на 

изследването, използвана при „дисекцията“ на образа на героя в арменската литература. 

При това тази рамка е предпоставка за успешното развиване на темата. Изследователката 

се спира подробно върху теорията на Карл Юнг за архетипа на героя и убедително я 

анализира, намирайки допирни точки между нея и психоанализа на Зигмунд Фройд. В 

тази глава Антоанета Ангелова отделя много сериозно внимание и на теоретичните 

разработки на друг един изследовател на образа на героя – Джоузеф Кембъл. От анализа, 

който тя прави върху неговата концепция за героя, разбираме, че докторантката отдавна 

се чувства в свои води в необятния океан на „дълбочинната психология“. 

Антоанета Ангелова отделя сериозно внимание и на други изследователи на 

теорията за героя като Владимир Проп, Нортръп Фрай, Жорж Дюмезил и Морийн 

Мърдок, с което нагледно аргументира самочувствието си на изследовател на тази 

тематика. 

В Глава втора докторант Ангелова навлиза в темата за образа на митологическия 

герой в старата арменска литература. В тази част прави впечатление концепцията на 

авторката за ролята на Армения на кръстопътя на Изтока и Запада и културния контекст, 

в който древната държава създава  своето писмено творчество. Самата авторка заявява, 

че: „Настоящата глава очертава концептуалната рамка на дисертацията.“. И за да докаже 

това свое съждение, тя се обръща към основните източници за митологическия герой в 

арменската писмена традиция,  които са: „История на Армения“ на Мовсес Хоренаци (V 

век), „История на арменския народ“, за чийто автор се предполага че е Агатангелос и 
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„Житието на Мащоц“ на Корюн. За да онагледи конструкцията на наратива и функцията 

на архетипа на митологическия герой в по-широката рамка на староарменската 

литературна традиция, докторантката цитира и с вещина анализира добре подбрани 

пасажи от посочените заглавия. Тук впечатление правят майсторските преводи на А. 

Ангелова от староарменската литература с целия колорит и многоцветие на описанията 

на герои, пейзажи и ситуации. Много полезни са и бележките и коментарите под линия, 

които авторката прави, за да поясни определени моменти от староарменските текстове. 

На всеки един от арменските герои докторантката прави личностна характеристика и 

анализира неговите постъпки, след което заключава: „На базата на разгледаните образи 

и сюжетни линии в настоящата глава може да се очертае ясно структурираният модел на 

митологичния (подчертаване мое!) герой в старата арменска литературна традиция. 

Герои като Хайк, Арам, Ара Прекрасни, Вахагн, Торк Ангел, Тигран, Арташес и 

Артавазд формират сложна система от архетипни фигури, обединени от своята символна 

натовареност, физическа мощ, морална устойчивост и връзка с колективната 

идентичност на арменския народ.“ 

В Глава трета докторантката поставя сериозния въпрос за амплоато на героя в 

арменската литература. Дали той седи на царския трон или е прославен войн, чиито 

подвизи  са обвити в десетки легенди. На този фон авторката развива пълнокръвно образа 

на царя-герой и на война-мъченик, защитник на вярата и националната идентичност. В 

хода на изложението А. Ангелова стига до заключението, че „…изследването на образа 

на героя в старата арменска литература изисква многопластов подход, включващ анализ 

както на историческите, така и на фолклорните и религиозните текстове“. 

Изключително интересна е частта, в която докторантката, използвайки текстове от 

арменски древни автори, прави исторически преглед на централни събития в арменската 

история, на чийто фон са изграждат основите на арменската литература. Макар и 

щрихирано, А. Ангелова добре представя пъстрата картина на културни влияния, 

оказали въздействие върху националната литература на Армения.  

Последвалото представяне на централни арменски герои е придружено с 

подходящо подбрани и майсторски осъществени преводи на пасажи от текстове на стари 

автори, с което образите добиват пълнокръвност и убедителност. Същевременно А. 
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Ангелова прави много сполучливо представяне на значими за класическата арменската 

литература текстове, което е още един принос в работата на докторантката. 

Глава четвърта е посветена на пътя на героя в едно единствено произведение – 

средновековния арменски епос Сасна Црер. На този епос  А. Ангелова отделя специално 

внимание поради централното му място в арменската книжовност. Авторката проследява 

в детайли историята на ръкописа, на откриването на различните негови преписи, на 

фиксирането на петдесет негови варианта, на открояването на четирите негови клона, и 

накрая – до изготвянето на унифициран текст, който да залегне в арменския фолклорен 

епос. В тази глава място намират преводи от различните цикли на епоса с много точни 

коментари и съждения на докторантката за многовариантността на различните преписи,. 

С което за пореден път ни убеждава, че работи с обосновано самочувствие в избраната 

област. 

Заключение 

Беше ми изключително приятно да общувам с труда на докторант Антония 

Ангелова. И не само заради обилието от разнообразна информация, но и заради 

прецизния изказ, богатия образен език, заради завесата, която авторката повдига пред 

старата арменска литература. 

Приложенията са от полза за дисертацията и се вписват много добре в концепцията 

на разработката. 

Основна характеристика на труда е актуалността на избраната тема. До този момент 

не съществува цялостно изследване по въпроса у нас, което  придава на разработката 

голяма степен на иновативност. 

Изводите, които извежда докторантката, са аналитични, много добре премерени и 

обективни. 

Силно впечатление прави способността на авторката да открие, посочи и 

характеризира даден процес, дадено литературно явление или отделен персонаж. И да  

го изследва в дълбочина. 

Отличителна характеристика на труда е и неговата поливалентност. В него се 

разработва не само литературоведска тематика, но и обществоведска, културоведска,  

езиковедска, историческа, социологическа. Религиознанието също е елемент на 
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изследването. Всичко това придава на труда интердисциплинарен характер. 

Достойнство, което не много често може да се срещне в подобен тип разработки. 

Стилът на автора е стегнат, ясен, с логическа последователност на съжденията, 

изчистен е от шаблони и трафарети. Научният и понятийният апарат са на много високо 

ниво.  

Няма как де не се съгласим и с приносните моменти на разработката, посочени от 

А. Ангелова в края на своя труд. 

В изследването няма следи от некоректно използване на чужди научни трудове и 

изследвания. 

С оглед на гореизложеното убедено смятам, че така представеният дисертационен 

труд „АРХЕТИПЪТ НА ГЕРОЯ В СТАРАТА И СРЕДНОВЕКОВНАТА АРМЕНСКА 

ЛИТЕРАТУРА“ притежава всички достойнства на едно сериозно научно изследване, 

поради което и препоръчвам на уважаемото Научно жури да присъди на Антоанета 

Ангелова  образователната и научна степен „Доктор“! 

Също така предлагам на вниманието на уважаемото Научно жури да приеме проект 

за решение дисертационният труд на Антоанета Ангелова да бъде издаден в 

самостоятелно книжно тяло.  

В случай че предложението бъде прието, препоръчвам преди печат да се направи 

прецизен преглед и корекция на употребата на някои термини от типа на: „митологичен 

– митологически“, „митичен – митически“, „героичен – героически“, „поетичен – 

поетически“. Защото примерно не може да кажем „героични митове“ (с. 75) вместо 

„героически митове“ или пък „критичното изследване“ вместо правилното 

„критическото изследване“ (с. 252). Има някои пропуски, които отдавам на 

недоглеждане, на неправилната употреба на места на главна буква: пример – 

„Средновековието (с. 141) е написано с малка буква. На техническа грешка отдавам също 

и объркването на страниците на труда, посочени в автореферата. 

 

 

                                                                                  Проф. д-р Иво Панов 

 

14. 08. 2025 г. 
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